

# 又一美国药企暂减疫苗交付量

意大利：每一天都有更糟糕的消息

美国药企莫德纳公司29日证实,由于产能调整,莫德纳向美国以外地区交付的新冠疫苗暂时减量。

意大利政府官员对莫德纳减量交付疫苗表达强烈不满。

## 减量

莫德纳公司告诉路透社记者,由于承包莫德纳疫苗生产的瑞士药企隆察公司正调整提升产能,莫德纳已向欧洲等美国以外地区通知“短期交付调整”。

莫德纳发布声明,承诺一季度疫苗交付总量不变。“随着产能提升,莫德纳正有序供应今后三个月(疫苗)货物,将履行第一季度和后续合同承诺,”声明说,莫德纳了解交付规划对推广疫苗接种的重要性,与所有相关国家政府保持密切沟通。隆察公司27日说,其瑞士药厂可能需要“数月”时间才能实现稳定高速生产莫德纳疫苗。

欧洲联盟委员会29日说,正在讨论莫德纳“可能存在的交付问题”。欧盟委员会代表欧盟27个成员国与新冠疫苗供应商签署疫苗订购合同。

由于产能问题,美国辉瑞制药公司、英国阿斯利康制药公司本月先后通知欧盟,将减量交付新冠疫苗。欧盟委员会连日来严厉敦促药企按约交付。

## 不满

意大利新冠病毒应急委员会专员阿尔库里29日说:“几分钟前,莫德纳告知我们将减量。2月7日起的一周,只有13.2万剂将运抵意大利,比约定数量少20%。”

阿尔库里说,各疫苗供应商单方面决定减量交付“令人无法接受”,已使意大利收到的疫苗比预期少30万剂。

“每一天都有更糟糕的消息。疫苗不是饮料零食,而是已持续一年(疫情)暗夜的唯一解药。”阿尔库里说,“我们的吃惊、担忧和失望不断增加。”

瑞士卫生部28日说,莫德纳已通知瑞士政府疫苗交付延迟,瑞士先前预期2月接收100万剂莫德纳疫苗,现在无法实现。法国卫生部说,法国预估2月接收的莫德纳疫苗将比原定数量少25%。

欧盟成员国上月27日起陆续启动新冠疫苗接种。路透社报道,莫德纳向欧盟地区供应疫苗需经“漫长复杂”流程,在瑞士生产,到西班牙封装,然后由比利时一处物流中心运往欧盟各国。

吴宝澍(新华社供本报稿)



意大利医务人员为老人接种疫苗 图 GJ

# 华裔教授何以触怒美国？

中外学术圈为陈刚打抱不平 纷纷质疑“麦卡锡主义”还魂

近日,国际传热学领军人物、美国工程院院士、麻省理工学院(MIT)教授陈刚遭到美国联邦调查局(FBI)逮捕。尽管27日《纽约时报》报道称陈教授已被保释,但事件还是引发中美学界高度关注。

陈刚被捕的消息传出当天,中国著名生物学家饶毅就带领学术圈,质疑“FBI对陈刚教授的逮捕是典型的种族主义行为”;26日,麻省理工学院校长及160多名教职员也签署公开信声援陈刚。

陈刚到底做了什么会如此触怒美国? FBI又为何对华裔科学家屡下黑手? 这背后暴露出美国怎样的心理?

知名华裔教授陈刚 图 GJ



## “罪状”种种 事关“忠诚”?

当地时间1月14日清晨,知名华裔教授陈刚在其位于马萨诸塞州剑桥市的家中被捕。逮捕令的突然降临让很多人诧异:身为科学家的陈刚何以触怒了美国?

美国方面细数了陈刚的“种种罪状”。美国司法部网站公开了一份由特工

麦卡锡撰写、共23页的对陈刚教授的刑事起诉书,细节十分“感人”。

起诉书显示陈刚面临“电汇欺诈”(未在向美国能源部申请经费时披露从中国的多个机构获得的合同、任命和奖项)、“未能提交外国银行和金融账户报告”与“向美国政府机构做出虚假陈述”三项指控。

陈刚的电子邮件美方也没有放过。在入侵邮箱、翻遍了陈刚所有邮件后,FBI宣

称“信息量巨大”。FBI称陈刚与中国进行了广泛合作并引导了中国相关领域的科技进步,披露的关键细节包括:陈刚表示要促进与中国的合作,建议中国把创新科学作为关键和核心等。

“诉讼指控表明陈刚的行为不仅与钱有关,而且与对中国的忠诚有关。”波士顿联邦检察官莱林表示,他相信加入美国籍20余年的陈刚仍忠于他的出生国。

## 中外学界 集体声援

1月15日,外交部发言人赵立坚回答记者就陈刚被捕的提问时表示:“美方一些部门在办理有关案件时,应该专业公平行事,停止搞政治操演,停止对中方有关人才计划的污名化,停止干扰破坏中美在科技人文领域的正常交流与合作。”

除此之外,美国此次毫无说服力的指控也引发了中外学术圈的集体反攻。

中国著名生物学家、北京大学教授饶毅首先站出来打抱不平。

饶毅在第一时间致信MIT校长和副校长。在这封题为《抬起头颅,直起脊梁》的信中,饶毅直言不讳:“FBI逮捕陈刚教授是种族主义行为。”他指出,陈刚与中国的关系是学术界十分正常的关系。

MIT这边很快也做出回应。22日,MIT校长拉斐尔·里夫发表公开信,称刑事诉讼中引用的“来自中国的1900万美元”经费并非陈刚个人所得,而是MIT和中国南方科技

大学进行的一项广为人知的合作的一部分。

26日,陈刚的同事们公开抗议,认为美国检方的行为已超出了应有范畴,MIT校长及160多名教职员联合签署公开信声援陈刚。

而美国西东大学法学教授麦琪·李维斯也在一篇文章中指责美国的行为。她说陈刚获得的强有力支持表明,美国司法部的“中国倡议”计划已经失败,陈刚案凸显了“中国倡议”的主要问题,即过分强调国家安全和偏见。

## 固步自封 恐惧笼罩

李维斯口中的“中国倡议”计划于2018年11月发起,旨在铲除将敏感技术交给中国的美籍研究学者,对陈刚的起诉则是美国司法部实施该计划的最新行动。有分析人士指出,这预示着“麦卡锡主义”阴影的再度猖獗。

一切似乎早有预兆。陈刚其实早已感觉到美国国内政治氛围的变化。2019年,陈刚缩短了利用学术休假到南科大工作的

时间,提前返回MIT,以免被疑向中国同行泄露专业知识。当年7月,美国政府开展了大规模调查华裔科学家与外国政府联系行动,陈刚当时在接受《自然》杂志采访时坦言:“当前的气氛造成了很多心理恐惧。”

去年1月,陈刚在从中国返回美国时于波士顿洛根机场遭海关人员扣留,手机和电脑均被扣押长达60天。调查人员在仔细搜查了陈刚的邮件、微信和文件后,宣称发现了很多与中方沟通的“可疑记录”。

有这样遭遇的不是陈刚一个人。歧视、驱离、逮捕、迫害……这些年,作为对中国

发动的科技和人才战的一个方面,美国一直在对中国学者、科学家以及与中国进行科技交流合作的华人学者、科学家采取行动。

如美国所愿,这些行动固然会让中国蒙受损失,但最终伤害的必然是固步自封的美国自身。

“以史为鉴,美国的科学通过吸引海外人才才得以蓬勃发展,排外并不是一种制胜策略。”美国彭博社在一篇名为《愚蠢的行径:将科学定为犯罪》的文章中这样写道。

王若弦

# 美国疾控中心:搭乘公交工具必须戴口罩

要求完全遮住口鼻 违者面临刑事惩处

新华社今晨电 美国疾病控制与预防中心29日下令,为防止新冠病毒传播,全国范围内公共交通乘客和工作人员必须戴口罩,违者可能面临刑事惩处。

依据新规,在美国境内或进出美国时,等待和搭乘公共交通工具,包括飞机、船只、火车、地铁、公共汽车、出租车和共享汽车,必须戴口罩;在车站、机场、港口必须戴口罩。不仅乘客,公交系统员工也必须戴口罩。

美国疾控中心对口罩类型及其戴法也做出要求,可以是市售口罩,也可以是自制口罩,但必须由至少两层紧密编织的织物

组成,对着光源的时候不能透光,不能有呼吸阀;口罩必须完全遮住口鼻。

按照规定,少数人群和一些情况下可以不戴口罩,如两岁以下儿童、因疾病不能戴口罩的人和短时间就餐、饮水和服药时。

新冠疫情暴发后,卫生专家屡屡呼吁在公共场合戴口罩,而不少美国人不愿意戴,戴不戴口罩在美国甚至成为一种政治符号。约瑟夫·拜登20日宣誓就任美国总统后签署多项命令,包括“百日口罩令”,规定人们在联邦政府建筑物内须戴口罩并保持社交距离,敦促各级地方政府采取同样

措施,呼吁美国民众从20日开始的100天内坚持戴口罩。

美国航空运营商和其他多数公交部门已经要求乘客戴口罩,疾控中心的命令给工作人员强制乘客戴口罩提供依据。

按照疾控中心要求,公交系统运营方应提醒和监督旅客戴口罩,可以拒绝不戴口罩的旅客乘坐交通工具或要求这类乘客离开交通工具。

疾控中心说,“强烈鼓励”自愿戴口罩,违反“口罩令”的人可能面临刑事惩处。

“口罩令”定于2月1日生效,没有规定具体有效期。